

# 人生困顿， 不负爱与自由

□陆款柔

近日，重温金宇澄的《繁花》，书里几次提到国泰电影院。20世纪60年代，国泰属于上海滩头轮电影院，内有冷气（两三轮电影院均以纸扇消暑）。因此每有新片上映，观众浩浩荡荡，连夜排队买票，队伍一直延伸到锦江饭店的走廊。

国泰电影院位于上海淮海中路和茂名南路口，我数度从门前经过，却一次未曾进去过。今年七夕，老公出差赶不回来，我遂临时起意，独自去国泰看了场电影——甜茶和罗南主演的《小妇人》。海报上写着“不负爱与自由”，和七夕氛围很搭。

《小妇人》改编自美国作家路易莎·梅·奥尔科特的同名小说，讲述的是19世纪美国南北战争时期，马奇家族中四位性格迥异的姐妹，在寻找爱情与理想的过程中，由女孩逐渐成长为女人的故事。

吸引我的首先是演员阵容。三年前一部《请以你的名字呼唤我》，让蒂莫西·柴勒梅德圈到不少国内粉，也顺带得到“甜茶”之昵称。花容月貌的小鲜肉，天生带有忧郁的贵族气息，此番在《小妇人》里担纲男主角，无法不让人期待。罗南，我是在看完她主演的《伯德小姐》后喜欢上了她。伶俐的个性，出神入化的演技，充满灵气。此外，大名鼎鼎的梅丽尔·斯特里普、劳拉·邓恩、屈臣氏小姐、黑寡妇妹妹……也在影片中分饰角色，神仙阵容可谓超级豪华。

服装，是影片的第二个看点。《小妇人》荣获第92届奥斯卡最佳服装设计奖。维多利亚时代的女孩，穿衣有一套繁琐的系统，大到帽子、外衣、领包、鞋子，小到裙撑、裙摆、饰品都有讲究。据说导演和服装设计师都是原著小说的铁杆书迷，最有创造性的，是根据四姐妹不同的性格，设计出了不同的服装底色。浪漫端庄的大姐，服装色系以紫色为主。有着作家梦、像男孩子一般风风火火的二姐，用的是热烈如火的红色色系。体弱多病、爱好弹钢琴，喜欢洋娃娃的三妹，大多时候穿着粉色的衣服。最小的妹妹爱好打扮，性格骄纵、不服输却也有清醒的一面，衣服以淡蓝色为主。精美的服装，加上美国乡村的自然风光，整部电影不啻为一场华美的视觉盛宴。

影片中的配乐也可圈可点。三妹爱好弹奏钢琴，电影中穿插了若干钢琴片段。对维多利亚时期的姑娘小伙子们来说，舞会是社交活动中最精彩的部分，因此片中亦有不少悦耳的舞曲。有些曲目一出来，耳熟能详，比如勃拉姆斯的《降A大调圆舞曲》、贝多芬的《悲怆奏鸣曲》；有些曲目，似曾听过，却一时想不起曲名。看完电影，我去云音乐收藏了电影原声OST，并查询了片中引用的古典曲目，这是一个乐迷观影之后的后续补课。

看《小妇人》的时候，我恍惚觉得像是简·奥斯汀的作品，和《傲慢与偏见》《理智与情感》一样，《小妇人》讲述的也是姐妹故事。同样的父母，同样的生活背景，姐姐妹妹却长成了不同模样。一家姐妹中总有一个最出挑的，一个最务实的，一个最虚荣的，一个最软弱的……如同闺蜜关系，即便是姐妹，当面对男人、金钱、未来，女人之间难免会有明里或暗里的攀比、竞争、妒忌……如何处理这些关系，是女性电影极有看头的地方。不同于奥斯汀作品中的女主角，最后都找到了白马王子，《小妇人》里最出挑的二姐乔，最终并没有结婚，她和教授雨中相拥的镜头，不过是为了书能畅销而虚构出来的幸福结局，这一点，乔和现实生活中的奥斯汀很像，让人唏嘘不已。看到电影中她拒绝了甜茶的求婚，后来又后悔，可是彼时甜茶已经娶了小妹，一切不可重来，很替她难过。对女人来说，到底是独立更重要还是爱情更重要，这是电影留给我们思考，没有标准答案。

《小妇人》片头引用了一个金句：“我曾经历磨难，所以我要写有趣的故事。”看完电影，我想“有趣”二字真是自我情绪调节的神器。就像节日里我总喜欢做点有趣的事情，创造些仪式感，是为了让这一天，在日后想起时，有小小的喜悦和不平淡的记忆。



## 我会守在这里

□朱朱

看《以家人之名》的时候忽然想到了张国荣和周润发的《纵横四海》，同样是毫无血缘的三兄妹，最后妹妹跟其中一个成了一对。区别在于，《纵横四海》里的三个孩子完全是相互取暖，他们有个坏蛋爸爸。而《以家人之名》里，李爸的爱把从小失去母爱的李尖尖温暖成了一个小太阳，把没有安全感的贺子秋和沉溺在悲伤和自责情绪，徘徊在抑郁边缘的凌霄都照亮了。虽然新生代们也是后劲十足，但可能是新人不断辈出，人太多了，所以没了当年港剧红火的劲头。抛开剧情的类似，音乐也是渲染故事的一部分。《以家人之名》很注重歌曲对情节的配合，整部剧泪点很多，在跟剧中情节共同起伏的同时，也完成了一次次心灵的洗礼。

前两天练瑜伽在最后的放松环节睡着了，水流声和若有似无的琴音像一场催眠，醒来之后感觉浑身充满了力量。看剧的时候也是。紧密衔接的剧情适时地配上音乐，很强的代入感能把故事的深意表达得淋漓尽致。虽然《以家人之名》里有好几首精心制作的歌曲，但仍觉得毛不易的《我会守在这里》光芒万丈。

很久以前听毛不易，他还是个名不见经传的网络歌手，见人便客气地叫哥哥姐姐，上台会很紧张地捧着话筒，闭着眼睛认真唱歌。他并不是很出色，也不爱哗众取宠，所以一直不温不火，但很多事情就是这样，就怕认真。他就是个认真唱歌的人，综艺也少见，也不会为了蹭流量去涉足其他领域，于是，每次听到他的歌声便有种很温暖的感受。清亮的吉他引出毛不易沙沙的略带颤抖的歌声，画面上是三个白衣少年跳跃的身影，阳光透过树影洒在青石板路上，也投射出青葱岁月的记忆。“想起第一次握你的手，你紧握像我是你所有，一个渐渐变大了，另一个变小了，岁月让我们在中间相逢。Goodnight Goodbye, My Children,也许你离开这里，也许回家的路越来越长，慢慢地走不用回望，我会守在这里，陪着你的背影去遥望。”

听歌的一个好处是能深入灵魂看透自己和他人，会有反省和警醒的作用。人们在祈祷的时候总会贪心地要升职、要发财，实现各种物质的愿望。每次片尾的时候那首歌响起，配上三个少年成长的点滴才发现，安全感和温暖才是所有愿望里最珍贵和最重要的。那是人类行走的基石，也是爱的起源。看习惯了冰冷教条的交换，很多纯真的初心反而被漠视了。再多的物质也比不上有人守在原地等待的贴心。

也许是我不够强大吧，我对人与人之间的亲密关系特别珍视。因为只有心跟心的靠近，才能接近这个世界的真诚与真实。

## 今日视听

### 硬糖定律

硬糖少女303

硬糖少女303用七种不同的性格凝聚成一颗糖，硬度甜度参半，用外硬坚持的精神内核。踢翻路障，用甜美的内心对待美好的事物，如同一颗发自内心强有力子弹与世界较量，不爱循规蹈矩，讨厌教条。她们与所有的女孩一样，拥有自己的小性格、处于叛逆期，一样的自信、自我，每个人拥有独特的色彩，独特的甜度。



### 无人知晓

田馥甄

一个“无人知晓”的田馥甄，一个“无人知晓”的你自己，揭开时间的谜，解开心底的谜。断舍离情歌《悬日》充满文艺气息，《皆可》讲述一切由心、一切皆可的感悟，另类音乐风格代表——火星电台词曲制作的《一一》，多位新生代音乐人合作的《先知》，以复古迷幻摇滚解密爱情。



### 旗袍美探

邓科导演

该剧讲述法租界警务局中央巡捕房探员苏雯丽和探长罗秋恒一同破解悬案的故事。巡捕房探长罗秋恒性格沉稳，行事严谨，为人正直。后来结识苏雯丽，因为苏行事自我，喜欢插手案件，而对她颇有抵触。后来罗秋恒逐渐发现苏雯丽聪明、独立、善良，由欣赏转为爱慕。



### 少女大人

李小江导演

梵延纳国越境入侵，齐王裴衍之临危受命，死里逃生的齐王兵权被卸。此后，他不再过问朝纲之事，化名裴昭。因调查赈灾银丢失案，裴昭偶遇明镜署少署苏瓷，两人结识飞云山庄少庄主谢北溟和毒王之女董如双，四人结成探案小分队。当年战争的真相浮出水面，探案小分队卷入朝廷的权利之争。



## 秘密的代价

□刀刃

秘密一般都散发着神秘的光芒，只是，秘密只能是秘密，有一句话怎么说来着，叫见光死，一旦秘密见到了阳光，后果很严重。来看看这个秘密扣着秘密的故事，韩剧《优雅的朋友们》是一部悬疑剧，以杀人案为契机展开故事。刘俊相饰演的安宫哲是Highfive炸鸡连锁店的本部长，靠着自身努力，带着下属把炸鸡店开到了1000家。安宫哲事业有成，对下属十分友善，帮背锅，找工作，和老板争取员工福利，他从来都是有求必应。在家里，他把妻儿照顾得十分周到，尤其是对妻子南贞海，绝对的言听计从。宋允儿饰演南贞海，她是宫哲的妻子，同时也是一名精神科医生。她是一个完美主义者，看上去有点清冷但其实内心渴望着爱。原本不相信爱情的她，对负责大学舞台剧节策划的宫哲一见钟情。一家人相亲相爱，过着幸福快乐的日子。

故事的发生是这样的——男主安宫哲在家外的楼道中狂奔，当他冲进家中浴室的时候，他看到一个陌生男人正在洗澡。安宫哲怒火中烧，上前就给了男子一拳，俩人迅速扭到一起，当几个好友赶到现场的时候，男子已经倒在血泊中断气了。安宫哲顺理成章成了最大嫌疑人。冲进凶杀现场的几个人，是安宫哲的大学好友，都认为他虽然遇事冲动，容易暴躁但是绝对不会杀人。

安宫哲在大学戏剧社有个同学叫万植，公务员，本来可以安安稳稳等着退休，结果来了一个比自己年轻的上司，每天都被骂。在公司他就是个出气筒，回到家，和妻子的沟通也仅限于女儿，三句不到就无法可说了。最近女儿又要交学费了，加上超负荷工作，万植终于顶不住了，在坐公交车回家的路上，突发心肌梗塞撒手人寰。随着万植的死，秘密便一个接一个地浮上水面。丧礼上，一名陌生女子闻讯而至，在灵堂上哭得凄惨，令众人感到莫名其妙。随后，万植妻在丈夫的遗物中发现了一堆保险单，保险金在万植死前被全部提出转走。不仅如此，万植妻更发现丈夫和贞海经常偷约着见面。多年来一直保持着亲密关系。

“五人帮”里工作上相对没这么多烦恼的叫郑宰勋，某医院的泌尿科院长。离婚单身王老五，经常和不同的女人上床，其实内心一直暗恋安宫哲的妻子贞海。他会经常偷拍贞海，寂寞的时候拿出来看一看。事实上，身为精神科医生的贞海，虽然崇尚完美主义，外表高冷，但内心也藏有很多秘密。当年她和“五人帮”都是大学同学，但那时的安宫哲却喜欢她的闺蜜，校花海淑。但不知为何，原本对安宫哲也有意思的海淑最后却勾搭上戏剧社的教授，随着教授被杀，海淑就再也没有出现过了。然而在万植的丧礼上，海淑居然重新出现，她似乎对安宫哲余情未了，同时也握着贞海的秘密。随着剧情的推进，事情的走向越来越可怕。有人匿名发安宫哲和海淑的照片给贞海，而在同一时间，贞海新认识的高尔夫球教练一次又一次地挑逗她。男教练更给贞海下药，拍了裸照威胁她，奇怪的是，贞海并不想报警，反而在他的逼迫下不断妥协。而这名男教练恰恰就是开篇，在安宫哲死的那个男人。

故事看多了大致也明白了，玩火的人最终必定会惹火上身。其实这个故事的群体大多人到中年，是什么让他们对于婚外的关系如此迷恋？说是压力或是抒解都不是真正的理由，人们总是向往已经拥有以外的人和事，贪婪是最能让人失去理智和变化的东西。凶手是不是安宫哲已经不重要了，那些优雅的朋友背后藏着的是自私和欲望。真不明白，为什么越是到了不惑的年纪越是容易走上歧途。可能这就是生活对人的考验。

秘密一点也不好玩。

换一个角度看，演员阵仗还是值得夸赞的，宋允儿真漂亮啊，47的年纪了优雅翩翩，每次出镜都气场满满，举手投足端庄稳重。如果剧中的贞海能够活得如外表一般恬静淡定，能放得下那些秘密，才真正算是活得优雅。